

**КАЖДЫЙ ГОД В ДЕНЬ ЕГО МУЧЕНИЧЕСКОЙ КОНЧИНЫ МОРЕ
ОТСТУПАЛО, И В ТЕЧЕНИЕ СЕМИ ДНЕЙ ЛЮДИ МОГЛИ ПРОЙТИ
КРЕСТНЫМ ХОДОМ, И ПОКЛОНИТЬСЯ ЕГО МОГИЛЕ –
«ПОДВОДНОЙ ЦЕРКВИ»**



СВЯЩЕННОМУЧЕНИК КЛИМЕНТ, ПАПА РИМСКИЙ

ПАМЯТЬ -8 ДЕКАБРЯ (ПО НОВ. СТ.)

Его называли «общерусским ангелом-хранителем», «духовным покровителем Руси»

Один из самых больших православных Храмов Москвы и переулков, в котором он находится, носят имя священномученика Климента папы Римского (возле ст. м. Третьяковская – прим. ред.). Большинству наших современников его имя ни о чем не говорит, но так было не всегда. В домонгольский период апостол Климент был одним из наиболее почитаемых нашими предками святых, его даже считали покровителем Руси. В его честь на Руси строились храмы, его изображение можно увидеть на многих древних фресках и иконах. Чем же было вызвано такое исключительное почитание сщмч. Климента русскими людьми, чем он прославился и какие события навсегда связали имя Римского епископа, жившего в первом веке, с нашей страной?

Священномученик Климент – Апостол от 70-ти, четвертый епископ (папа) Рима родился в очень знатной семье, состоявшей в родстве с императорской фамилией. Будучи разлучен в младенчестве с родителями и братьями, он вырос среди чужих людей. Как и все знатные римские юноши, Климент получил блестящее образование, но светские науки его не увлекали. Едва став совершеннолетним, он покидает Рим. В Святую Землю, в Палестину, где жил и страдал Христос и проповедают его Апостолы – вот куда влечет юного Климента. Приехав в Александрию, он слушает проповеди ученого благовестника Варнавы и становится горячим приверженцем нового учения. По прошествии некоторого времени, Климент в своих странствованиях встречает апостола Петра, принимает от него святое крещение, становится одним из его ближайших учеников. Евангельская проповедь помогла Клименту чудесным образом обрести свою семью, которую он считал погибшей: среди учеников первоверховного апостола оказываются два его брата-близнеца, чуть позже он находит родителей. Надо ли говорить, что вся семья после этого приняла христианство и стала проповедовать спасительное учение.

Незадолго до своей мученической кончины апостол Петр рукополагает Климента во епископа. После смерти Св. Петра, св. Лина и св. Анаклета, с 92 по 101 год Римским епископом является апостол Климент. Добродетельная жизнь и святительский подвиг Климента являли благотворный пример для гордых римских граждан, многие из которых стали последователями Христа. Житие сщмч. сохранило нам пример того, как однажды на праздник Пасхи после проповеди апостола крестилось

сразу 424 человека, среди которых были представители всех римских сословий – от рабов до членов императорской семьи. Обеспокоенные успехами христианского иерарха, язычники донесли о нём императору Траяну, обвинив святителя в неуважении к римским богам. Разгневанный император велит изгнать Климента из столицы, приговорив его к ссылке. Многие из учеников апостола последовали за ним в Инкерманские каменоломни (современный Крым – прим. ред.), находящиеся недалеко от Херсонеса Таврического, предпочитая добровольную ссылку разлуке с духовным отцом.

Инкерманские каменоломни были традиционным местом ссылки христиан. Нелёгкая жизнь подвижников была особенно тяжела из-за отсутствия питьевой воды. По молитве святителя Климента, Ангел Господень, явившийся в виде Агнца, указывает место источника. Это чудо привлекло к святителю Клименту множество людей. Слушая ревностного проповедника, сотни язычников обращались ко Христу. Каждый день крестилось по пятьсот и более человек. Там же в каменоломнях был вырублен Храм, в котором он проповедовал.

Этот святой источник существовал на протяжении веков – вплоть до нашего времени. В 1960-х годах Инкерманское управление по добыче камня начало разрабатывать в этих местах карьер – выбирать огромные пласты, продвигаясь в сторону Свято-Климентовской обители. Даже поговаривают о том, что стояла такая задача – потихоньку выбрать всю скалу и стереть с лица земли монастырь. И вот рабочие, начав приближаться к пещерным храмам, случайно перебили жилу источника святого Климента, так что буквально за одну ночь карьер был затоплен – образовалось озеро, на дне которого так и осталась техника. Жертв не было, но разработка камня остановилась. Источник спас древнейшие пещерные храмы.



В 103 году сщмч. Климент был умерщвлен по приказу императора; его утопили, бросив в море с грузом на шее. Климент прославился многими чудесами, череда которых не прекратилась и после его кончины. По молитвам его верных учеников – Корнилия и Фивы и всего христианского населения Херсонеса море отошло, и они нашли на дне, в нерукотворной «Ангельской» церкви нетленное тело своего учителя. После этого, каждый год, в течение 7 веков, в день мученической кончины Климента море отступало, и в течении семи дней люди могли пройти крестным ходом и поклониться его могиле – «подводной церкви».

Но затем чудо прекратилось, мощи святого Климента стали недоступны для поклонения на 50 лет, и к IX веку о святом Клименте забыли. Когда в Херсонес прибыли славянские просветители Кирилл и Мефодий, они спросили у местного населения: «Где покоится священномученик Климент Римский?» – но ответа не получили. Кирилл решил разыскать мощи

святого. Кирилл и Мефодий ночью с факелами шли к морю, плыли на лодке, долго молились – и вдруг открылись мощи Климента, было сияние, все косточки священномученика светились, «словно бисер», – так описывается это в известных сказаниях. Обретя мощи, Кирилл и Мефодий положили их в церкви Херсонеса. Кирилл считал, что сщмч. Климент покровительствует его миссионерской деятельности и делу просвещения славянских народов. Как показало время, это действительно было так. Когда через несколько лет братья принесли к папскому престолу переведенные на славянский язык и написанные славянскими письменами богослужебные книги, навстречу им вышел сам папа Адриан, узнав о том, что они принесли в Рим мощи их святого соотечественника — апостола Климента. Во многом благодаря принесенным мощам, миссия моравских братьев закончилась удачно: славянские книги были освящены папой, и в святом городе впервые на богослужении наряду с латынью зазвучала славянская молитва. Это было равносильно чуду! В Западной церкви в ту пору была распространена так называемая «трехъязычная» ересь, когда только три языка считались богослужебными: древнееврейский, греческий и латынь. Кирилл, придя в Рим, постригся в монахи (именно тогда приняв имя Кирилл вместо Константина), и вскоре отошёл ко Господу. Памятуя о заслугах просветителя перед престолом Св. Петра, его по настоянию папы Адриана хоронят в церкви Св. Климента.



**Купель баптистерия, где принял крещение князь Владимир.
Раскопки в Херсонесе (Корсунь)**

Фото: <http://deduhova.ru/statesman/x-vek/vladimir-i-svyatoslavich-velikiv-knvaz-kiievskiv>

Крещение князя Владимира и его дружины в 988 году в Корсуни происходило на мощах святого Климента. Более того: князь взял мощи святого Климента – его честную главу (большая часть её сегодня хранится в Киево-Печерской Лавре) – и привёз их в Киев. Так что первая святыня на Руси – это мощи священномученика Климента

Римского. И последующее Крещение Руси происходит под его Небесным покровом. Святого Климента называют «общерусским ангелом-хранителем», «духовным покровителем Руси». Это

мощи святого еще неразделённой Церкви (разделение православных и католиков произойдет позже – в 1054 году). И это на какое-то время единственные мощи на Руси! В «Слове на обновление Десятинной церкви» (1032), которая была построена в Киеве в честь Успения Пресвятой Богородицы, о Клименте говорится как о «церковном солнце». Почитали его довольно долго – но появляются свои русские святые, и понемногу почитание Климента становится не столь популярным.

Источники: 1) <http://www.klement.ru/sschmch-clement/> 2) Портал «Православие.RU»: <http://www.pravoslavie.ru/88507.html>

**Ещё больше интересных статей см. на сайте: <https://небесный-дом.рф>
(или: <https://nebesniydom.ru>).**